



# 呼吸道疾病高发 中小学如何应对?



近日,秋冬季节气温变化幅度较大,也是流感等各类呼吸道传染病的高发期。广州市中小学卫生健康促进中心发布了《流行性感冒防控知识(校园篇)》(以下简称《校园篇》)指出,对于散发病例,患病学生经治疗症状消失,且已退烧48小时后,应到社区卫生服务中心(卫生院)开具复课证明,经学校校医(保健教师)复核后方可返校;如出现聚集性或暴发疫情时,疾控部门建议班级停课(停课期限一般为4天)。

广州市中小学卫生健康促进中心指出,学校应根据教育行政部门的部署,制定本学校流感应急预案;落实晨午检制度、因病缺勤追踪登记制度、学校传染病疫情报告制度等,依托《广州市学生健康监测系统》进行传染病症状监测和网络直报,做到早发现、早报告、早处置;加强

学校各公共场所的卫生清洁与通风;提供充足的洗手设施;组织教职员工学习流感防控知识和技能,对学生开展正确洗手、疫苗接种等健康教育,引导学生提高防病意识和养成良好卫生习惯;在流感流行季节,集体活动尽量安排在室外进行。学校需做到,如发现学生发热,应立即将患病学生佩戴好口罩后转移至学校隔离观察室,并通知家长接回学生,尽早就医就诊,不带病上学,尽量避免到人群聚集的场所。

老师要告知患病学生经治疗症状消失,且已退烧48小时后,应到社区卫生服务中心(卫生院)开具复课证明,经学校校医(保健教师)复核后方可返校。加强对班级其他学生的健康教育宣传工作,引导学生做好个人防护。老师应做好学生晨午检,因病缺勤登记工作。保持教室良好的通风环境,并做好教室清洁消毒工作。如疾控部门建议班级停课(停课期限一般为4天),学校应及时通知家长及学生,做好解释工作,积极配合做好各项防控措施。

学校要加强室内通风,各教室上下午各进行一次通风,每次至少半小时。并重点加强教室、食堂、厕所等公共场所日常消毒。学校应避免全校性的室内集会等活动,减少校内人群聚集。学校应组织师生配合卫生健康部门做好流行病学调查、标本采样等工作,及时汇总涉疫情况报告上级教育部门。复课后,学校应继续加强晨检和病例报告,至少持续14天。

## 广州公安又推出便民新政 标准证件照片有效期延长至1年

羊城晚报讯 记者 郭敏、通讯员 郭文报道:“再也不用担心证件照过期了!”广州市民李先生得知证件照片有效期延长至1年的政策后格外高兴。原来,李先生曾在今年8月前往广州市公安局政务服务综合大厅办理港澳通行证,不料因之前拍的证件照已过180天有效期,导致无法立即办理,只能重新拍照再办。当时,李先生向窗口民警提出延长证件照片有效期的建议,没想到广州公安这么快响应。

9月11日起,广州公安在全国率先将标准证件照片有效期延长至1年(16周岁以下保持180天不变),进一步优化群众办证体验。申请人持新版回执在有效期内可办理广州公安车驾管、出入境、身份证等业务,采集照片的证件业务。值得注意的是,这是全市实现人像数据“一次采集、多事复用”后,广州公安回应群众办事创新需求,又一次推出便民举措。截至目前,全市共有1884家营业性照相馆使用新版照片回执,覆盖使用率达95.34%,上传“一照多用”照片223956张,审核合格184346张,合格率达82.31%。

与此同时,广州公安统一车驾管、出入境、户政业务的“长者通道”服务年龄设置,将老年人免预约优先办理公安业务的年龄统一下调至60岁,为老年人优先办事开辟“快速通道”。此外,全市各个公安政务服务大厅均设置老年人专窗,现场配备老年人常用救助设备及物品,并提供老花镜、放大镜等便利工具,全程为老年人提供“家人式”服务。据统计,已为9.6万余人次老年人优先办理各类公安业务。

## 记者提前探营第二届中国(广州)公园文创大会 两大会场展示公园文化 逾4万件文创作品齐聚羊城

文/羊城晚报记者 马思泳 通讯员 林园轩 图/羊城晚报记者 陈秋明

由中国公园协会、广州市林业和园林局主办的第二届中国(广州)公园文创大会(以下简称“公园文创大会”)将于12月1日至10日举行。

11月29日,羊城晚报记者提前探营本届公园文创大会主会场云台花园和分会场越秀公园。记者走访发现,来自国内4个城市、国内18个城市的近100家单位,带来了超2000款、总数逾4万件文创作品在羊城展示。

### 解锁主题公园新玩法

白云山下云台花园,花团锦簇。公园文创大会吉祥物“文小新”家族化身导游,将带领市民走进云台花园主场馆,从“城市”“国际”“未来”三个维度,解锁京彩国都馆、国际文创馆、东方美学馆、绚丽西部馆、童趣未来馆、趣智科技馆、动物野趣馆、绿美湾区馆、未来公园馆、文创潮馆10大主题展馆的新玩法。

在动物野趣馆,广州动物园的齐刘海狮子“阿杭”、成都大熊猫繁育研究基地的熊猫“和花”、北京动物园的熊猫“萌兰”……明星动物文创产品在现场展出,展示着野生动物的萌态。

第二届中国(广州)公园文创大会策划执行单位负责人黄志辉介绍:“动物野趣馆是本届公园文创大会最大的主题展区,600平方米展区汇集了全国8家动物园的文创产品。值得一提的是,展区将展出30多个熊猫元素文创产品,还将展出按照熊猫新生儿1:1打造的文创产品,市民可以感受初生熊猫的重量。”

在国际文创馆,来自日本、泰国、新加坡3个国家、4个城市的公园景区分别展出具有国际特色的文创产品。比如在“泰国清迈大象游行”展区,有多款大象Moshia形象文创产品。

黄志辉介绍说:“大象Moshia曾在幼年时误踩地雷,失去了一截前腿,得到专业人士救助后,大象Moshia装上了假肢。设计师根据大象Moshia的成长经历设计了多款装上义肢的大象文创产品。”

“公园+文创”如何描绘未来生活?“趣智科技馆”以富有科技感的“太空舱”概念,打造可供市民“打卡”互动的科技空间;“童趣未来馆”则汇集了小朋友们天马行空的创意。“童趣未来馆”设计师叶淑华表示:“展馆将打造沉浸式的体验空间,地面、左右两侧墙壁和天花板都汇集了小朋友们对未来世界创想的作品。”

### 感受城市公园新活力

越秀山凝结了广州城市发展的底蕴,作为本届公园文创大会的分会场,越秀公园将展示“老城市新活力”的现代公园发展案例。溪水缓缓而流,竹林间传来了



国际文创馆展出多个国家文创特色产品

婉转悠扬的箫声,茶山亭飘来了清新的茶香味。在海东京畿园(韩国园),布置了竹林茶寮茶艺展示、栗谷斋茶道展示、茶山亭潮州工夫茶冲泡技艺展示等多个场景体验空间,市民可以在茶文化空间和花道文化空间感受静谧的慢生活。

在广州城市公园展览馆内,中国好礼、广州非遗、湾区数字等近200件广州公园(景区)优秀文创产品一并展出。展览馆一楼设置了公园特色文创产品展售区域,市民可以现场购买心仪的文创产品。

此外,越秀公园还精选多款小型花灯展出,让市民抢先感受流光溢彩的越秀花灯会。

广州市越秀公园园务部部长孟超表示:“在本届公园文创大会,越秀公园精选了海东京畿园(韩国园)、碳中和主题园、广州城市公园展览馆和花城·陌上花开(花城文学园)4大公园新业态空间,打造精品公园游玩路线,以场景游玩形式打造鲜活的文化体验空间和文创市集。”

## 民政局公布《广州市地名保护名录(第二批)》 从老地名读懂广州文化

羊城晚报讯 记者 高榕、通讯员 李国全、徐浩莹报道:豆腐街是番禺的曾经有人在经营豆腐作坊?广州又为何有一条湘江路?翻开《广州市地名保护名录(第二批)》,这些疑问都会得到解答。

11月28日,广州市民政局在其网站上发布了《广州市地名保护名录(第二批)》。该名录共收录441个词条,约7万字,收录的都是具有广州特色和代表性的老地名(包含历史地名)。每个地名词条的内容包括标准名称、罗马字母拼音、来历、含义、历史沿革等,注重体现收录地名的文化属性、时代特征和地域特色。

据悉,广州市民政局在今年1月编纂发布《广州市地名保护名录(第一批)》,在此基础上,继续以第二次全国地名普查资料为基础,

根据国务院《地名管理条例》和《广州市地名管理规定》,结合广州市历史文化名城保护等相关工作,广泛收集省市地方志、地名志等相关资料,依法依规开展第二批地名保护名录的编纂工作。

地名是见证广州历史的“活化石”,如何让更多人参与守护这份乡愁?记者了解到,此次编纂名录充分吸纳了一批批地名保护名录征求意见时公众所提意见建议,挖掘一批具有重要保护价值和纪念意义的老地名纳入第二批保护名录,如越秀区等行政区名称、广州大桥等桥梁名称、沙湾水道等自然地理实体名称。同时广泛征求市、区相关部门和公众意见,集思广益,让更多人参与其中,提高收录地名的社会认可度和影响力。

### 特别关注

## 开赛倒计时10天

# 广马参赛号码开放查询

距离2023广州马拉松开赛还有10天时间,广州马拉松组委会29日通过官网公布,选手的参赛号码现已开放查询。12月7日至12月9日,2023广州马拉松博览会将在中国进出口商品交易会展馆B区11.1展厅(广交会展馆B区11.1馆)举行,届时广马参赛选手可以前往领取参赛物品。

据了解,成功获得本届广马参赛资格的选手可通过原报名渠道——广州马拉松官网、马马拉或数字心动APP进行查询,具体方法如下:方式一:登录广马官网:www.guangzhou-marathon.com,点击“参赛号码查询”并登录-我的报名-预约领物时间-领物单下载-健康安全责任书下载;方式二:登录马马拉App,点击右上角“我的”-我的报名-预约领物

时间-领物单下载-健康安全责任书下载;方式三:登录数字心动App,点击右上角“我的”-我的报名-预约领物时间-领物单下载-健康安全责任书。组委会提醒参赛选手,马拉松是一项高负荷、高强度、长距离的竞技项目,对参赛者身体状况有较高的要求,参赛者应身体健康、有长期参加跑步锻炼的基础并完成过半程马拉松距离以上的训练或比赛。参赛者应做好自己健康的第一责任人,加强自我健康状况评估。应在有资质的正规医疗机构进行体检,并结合体检报告评估自身状况是否可以参赛。赛前密切关注身体健康状况,不带病参赛。领取参赛物品时,请按照组委会要求,

提交参赛者本人签署的《健康安全责任书》。

本届赛事《竞赛规程》《报名须知》明确规定,有以下身体状况者不宜参加比赛:1.有心脏病、高血压、先天性心脏病和风湿性心脏病、心肌炎和其他心脏病、慢性肺部疾病、糖尿病、慢性肝病、肾脏疾病、肿瘤等基础疾病;2.维持性透析患者;3.免疫功能缺陷;4.冠状动脉粥样硬化和严重心律不齐;5.血糖过高或过低的糖尿病;6.肥胖(体质指数,即BMI>30);7.比赛日前两周以内患感冒;8.赛前一晚大量饮酒或睡眠不足;9.孕妇;10.重度吸烟者;11.其它不适合运动的疾病。

另外,官网信息显示,2023广州马拉松博览会将于12月7日至12月9日在中国进出口商品交易会展馆B区11.1展厅(广交会展馆B区11.1馆)举行,参展范围包括跑步专业用品、医疗健身器材以及时尚产品类和官方纪念品等。展会设有广州马拉松赛事参赛选手物品发放区、广州马拉松赞助商品牌宣传展示活动区、参展商品品牌展销活动区、路跑学院交流讲座区等区域,实现与参赛选手、路跑爱好者的互动交流,为更多的路跑行业产品与路跑爱好者之间搭建交流平台。

官网同时发布了广马参赛选手领取参赛物品须知公告。公告显示,选手可于12月7日10时至17时、8日10时至17时、9日10时至20时至广交会展馆B区11.1馆领取。

参赛包领取流程具体为:通过官网或官方合作APP预约领物时间并按预约时间到达物品发放会场,出示电子领物单、通过有效证件原件识别身份进入会场,现场打印领物小票、签署《健康安全责任书》、完成人脸识别信息录入、凭领物小票领取号码布和参赛服,最后完成领物,验证人脸录入信息。

组委会提醒参赛选手,参赛包仅限报名选手本人领取,不可他人代领。参赛选手需要提前准备好有效证件原件、提前打印《健康安全责任书》并由本人签字。参赛服现场发放,一经发放,不予退换。

羊城晚报记者 苏苻

### 欧冠

## 卡塔尔资本对抗沙特资本,大巴黎面对纽卡斯尔——

# 补时第8分钟 姆巴佩扳平比分

欧冠小组赛在北京时间11月29日上演焦点对决,巴黎圣日耳曼主场1比1被纽卡斯尔逼平,这在某种程度上成了两支中东资本的对决,大巴黎和纽卡斯尔的金主分别是卡塔尔财团和沙特财团。由于多特蒙德已经陷入“死亡之组”E组提前一轮出线,两支由中东资本支持的球队大巴黎和纽卡斯尔多有一支可以出线。

从本场的进球时间看,是大巴黎逼平了纽卡。直到伤停补时第8分钟,姆巴佩才踢进扳平比分的进球。可是从比赛进程看,大巴黎浪费了数不清的进球良机,又是纽卡逼平了大巴黎。大巴黎主帅恩里克此前派出的首发三前锋是姆巴佩、穆阿尼、登贝莱,他希望利用法国队友之间的默契提高进攻效率。第62分钟,恩里克用年轻的法国边锋巴尔科拉换下穆阿尼,可惜巴尔科拉上场后接连“吐饼”,浪费绝佳得分机会。法国媒体抨击巴尔科拉的表现:“我们参加的是欧冠比赛,不是青年联赛。巴尔科拉就像一只小羊羔,甚至无法走出球场的围栏。他的水平只适合青年联赛,恩里克居然认为他能踢欧冠?”

多特蒙德积10分提前出线,大巴黎积7分排第F组次席,纽卡和AC米兰同积5分。最后一轮比赛,大巴黎客场对阵多特蒙德,纽卡主场迎战AC米兰。

恩里克表示:“我们本场比赛创造出那么多进球机会,让我感到自豪,足球比赛有时就是会出现这种怎么都不进的情况。出线形势很复杂,我们要把它简单化,下场战胜多特蒙德就可以出线。”

羊城晚报记者 刘毅

### 欧冠

## 曼城连续7个赛季斩获小组头名

欧冠联赛G组第5轮的榜首大战11月29日在伊蒂哈德球场打响,主队曼城以3比2逆转莱比锡,在小组赛还剩1轮之时已经领先6分,提前锁定该组头名。这也是曼城连续7个赛季以欧冠小组头名的身份出线,已连续18场欧冠比赛保持不败,战绩为13胜5平。

由于曼城和莱比锡在赛前已经分别积12分和9分,而同组的贝尔格莱德红星和年轻人都仅积1分,因而前两队其实已经提前携手出线,他们之间的对决只是榜首之争。不过曼城此役仍以强阵出击,只是以奥特加、格瓦迪奥尔、刘易斯和格拉利什取代艾德森、阿克、阿尔瓦雷斯和多库,其余包括哈兰德在内的大牌仍然继续首发。作为弱队的一方,莱比锡当然也不敢有丝毫怠慢,亮出了手里能用的所有大牌。

虽然莱比锡本轮阵容远征,但他们却反客为主,第13分钟就由门将布拉斯维西大脚长传过顶

打穿对方整条防线送出助攻,中锋奥达达单刀赴会低射破门。在第17分钟曼城的刘易斯送出精妙直塞,哈兰德没能停好球错失良机之后,还是奥达达在第33分钟在中场接球摆脱守门将的逼抢后,长途奔袭单刀破门,将莱比锡的领先优势扩大到2比0。上半时,曼城连失两球,暴露出其防守的短板,也导致其首发中卫迪亚斯仅踢了半场就被阿克换下,因为他7次对抗只赢了2次。

易边再战,曼城在第54分钟继续换人,以多库和阿尔瓦雷斯取代格拉利什和沃克,这使得该队的攻势明显增强。第55分钟,哈兰德接多库的中路直塞低射破门,将比分追近至1比2。这也是哈兰德本赛季欧冠5场比赛射入的第5球,20场各项赛事的第19个进球,还是其本年度的第50球,欧冠生涯第40球。此后,曼城攻势更盛,第70分钟,格瓦迪奥尔前场左路斜传助攻,福登突入禁区低射破门,替曼城将比分扳平。第87分钟,福登从禁区左肋突破传中,阿尔瓦雷斯抽射破门,替曼城将比分反超。

其实,从第60分钟起,莱比锡中前场主力福斯贝里、奥达达、海达拉、西蒙斯和施拉格就相继被换下,似乎有战略放弃的意味,因为即便他们此战赢了,也是两队同积12分,难以弥补9个净胜球的差距,排名仍无法超过曼城。

此役,传射建功的福登赛后获评全场最高的8.9分,奥达达获评全场最高的8.2分,超过哈兰德的7.7分。奥达达虽然只踢了60分钟,但两射全中独进两球,抢了哈兰德的风头,这也让这位本赛季最引人瞩目的“豪门猎物”更加抢手。

23岁的比利时国脚奥达达上个赛季在法甲朗斯效力,已有进球21球、助攻4次的出色表现;本赛季奥达达被莱比锡挖走后,德甲12轮皆首发,已贡献9个进球、3次助攻,列德甲射手榜第三位,另外他在欧冠赛场还有4个进球。虽然奥达达如今的身价已经比加盟莱比锡时增加了1000万欧元,但即便如此,他仍是性价比极高的当红中锋,此战过后,估计其身价还将上涨。



福登在比赛中庆祝进球

曼城晚报记者 徐扬扬

姆巴佩为球队进球

羊城晚报记者 徐扬扬